



Религиозная организация - Духовная образовательная организация высшего образования

РОССИЙСКИЙ ИСЛАМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

МЫ ПРОСВЕЩАЕМ

РОССИЙСКИЙ ИСЛАМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ЦЕНТРАЛЬНОГО ДУХОВНОГО УПРАВЛЕНИЯ МУСУЛЬМАН РОССИИ

ЦЕНТРАЛЬНОЕ ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН РОССИИ



ВЕСТНИК
Российского исламского университета
ЦДУМ России

февраль 2024 г.

Уфа 2024



Второй круглый стол «Чудо зарождения жизни»

6 февраля 2024 г. Российский исламский университет ЦДУМ России организовал очередной круглый стол «Чудо зарождения жизни» на базе мечети Ляля-Тюльпан с участием студентов заочной формы обучения. Мероприятие, организованное совместно с представителями Башкирского государственного медицинского университета (БГМУ), проведено в рамках плана по расширению межвузовского сотрудничества, направленного на интеграцию научного и религиозного знания, активизацию исследовательской деятельности, укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей в год семьи.

Основными спикерами мероприятия выступили кандидат медицинских наук, доцент кафедры акушерства и гинекологии Даутова Лилиана Анасовна, проректор по научной работе РИУ ЦДУМ России, кандидат педагогических наук Саяхов Руслан Линеичевич.

Подводя итоги мероприятия, участники круглого стола отметили необходимость расширения подобного взаимодействия, поскольку лишь совместными усилиями можно оказывать конструктивное воздействие на укрепление здорового отношения к созданию семьи, продолжению рода. Ранее круглый стол прошёл в стенах РИУ ЦДУМ России для

студентов очной формы обучения.



День российской науки

08 февраля 2024 г. в РИУ ЦДУМ России прошло торжественное мероприятие, посвященное Дню российской науки. Для общения со студентами был приглашен известный уфимский ученый, заведующий отделом истории и истории культуры Башкортостана Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН (ИИЯЛ УНЦ РАН), кандидат исторических наук Марсиль Нуруллович Фархшатов.

В ходе живого общения со студентами, ученый говорил о современной роли науки, о чрезвычайной важности исследовательской составляющей в образовательном процессе вуза, о востребованности знаний выпускников исламских вузов не только в духовной сфере мусульманского сообщества, но и в области исследований дореволюционных работ отечественных богословов,

педагогов, общественных деятелей.

В завершении встречи была подчеркнута необходимость развивать двустороннее сотрудничество в виде совместных исследований, культурно-познавательных и научных мероприятий. Ученый отметил необходимость самым серьезным образом рассмотреть возможность заключения договоренности о сотрудничестве между РИУ ЦДУМ России и ИИЯЛ УНЦ РАН: «молодежь должна не только знать, чем занимается наше научное учреждение, но и принимать в исследованиях самое непосредственное участие... ради будущего нашего народа и нашей отчизны».



Ректор РИУ ЦДУМ России принял участие в заседании Комиссии по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей

13 февраля 2024 г. ректор РИУ ЦДУМ России Артур хазрат Сулейманов принял участие в совещании Комиссии Общественной палаты Республики Башкортостан по

реализации основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В ходе совещания был намечен план на первое полугодие 2024 года, приоритетными направлениями которого станут: сохранение народного единства, пропаганда семейных ценностей, патриотическое воспитание.

В своем выступлении ректор РИУ ЦДУМ России Артур хазрат Сулейманов призвал обратить особое внимание на развитие духовно-нравственного воспитания в свете реализации Указа № 809 Президента Российской Федерации, а также подчеркнул необходимость дальнейшего развития взаимодействия светской и религиозной систем образования в деле сохранения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей.



Выездные курсы повышения квалификации для духовенства Илишевского района Республики Башкортостан

12-13 февраля 2024 г., по просьбе имама-мухтасиба Илишевского и Бакалинского районов Республики Башкортостан Рустам хазрата Абушахмина, факультет повышения квалификации и дополнительного образования РИУ ЦДУМ России провел курсы повышения квалификации для имамов, муэдзинов и преподавателей воскресных курсов Илишевского и Бакалинского районов Республики Башкортостан.

Основными спикерами выступили преподаватель РИУ ЦДУМ России Абдулькарим хазрат Кинзябаев, руководитель Отдела регистрации ЦДУМ России Мухаммад хазрат Миннигалиев, ведущий специалист ФППКиДО РИУ ЦДУМ России Рагина ханум Ишмакова.

Курсы, организованные на базе соборной мечети с. Верхнеяркеево прошли более 80 человек. В ходе занятий были рассмотрены организационно-правовые вопросы и богословская составляющая работы современной мусульманской религиозной организации.



Выездные курсы повышения квалификации для имамов Пермского края

12-15 февраля 2024 г., по просьбе Председателя Регионального Духовного управления мусульман Пермского края в составе ЦДУМ России, директора



Мусульманской Духовно-образовательной Организации «Пермский мусульманский колледж» Анвара хазрата Аблаева, факультет повышения квалификации и дополнительного образования Российского исламского университета ЦДУМ России провел курсы повышения квалификации для имамов Пермского края.

В качестве основного спикера на курсы был направлен

старший преподаватель кафедры исламских наук РИУ ЦДУМ России, доктор теологии Рифат хазрат Суяргулов. Курсы, организованные на базе Пермского мусульманского колледжа прошли более 50 человек. В ходе занятий наиболее подробно были рассмотрены современные проблемы мусульманского богословия.

**РИУ ЦДУМ России участвует
в научном проекте
Лаборатории
«Международный центр
исламских исследований» (г.
Санкт-Петербург)**



РИУ ЦДУМ России продолжает участие в работе над проектом Лаборатории «Международный центр исламских исследований» Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук «Лексико-грамматический строй Корана (учебно-методический корпус)», автор – А. Ю. Кудрявцева. В частности, проректор по научной работе РИУ ЦДУМ России Р.Л. Саяхов дополняет проект материалами из «Ал-муфрадат

фи гариб ал-Кур'ан» (словарь к Корану, составленный известным филологом и экзегетом XI в. ар-Рагибом ал-Исфакхани (ум. в 1108 г.) и из «Лисан ал-араб» (двадцатитомный толковый словарь арабского языка, созданный Ибн Манзуrom (1232–1311), знаменитым филологом, правоведом и историком). Планируется, что осуществляемые дополнения позволят увеличить функциональность и востребованность проекта Лаборатории. Предполагается также, что реализуемый проект послужит импульсом для зарождения на базе РИУ ЦДУМ России нового направления научно-богословских исследований Благородного Корана.

**В преддверии Дня защитника
Отечества**

20 февраля 2023 г., в преддверии Дня защитника Отечества, в РИУ ЦДУМ России прошло мероприятие «Разговор о важном: Родина, государство, патриотизм». На беседу со студентами очной формы обучения был приглашен помощник Председателя Госкомитета РБ по безопасности, правопорядку и судебным вопросам кандидат юридических наук, полковник Шакиров Тимур Салимович.

В ходе живого обсуждения обозначенной темы, участники встречи отметили, что чувство любви к Родине, чувство

ответственности за ее процветание есть одно из ключевых составляющих благородства человеческой души. Было подчеркнуто, что студенты исламского учебного заведения являются полноправными защитниками своей Родины и государства, поскольку уже сейчас являются хранителями традиционных духовно-нравственных ценностей. В завершении встречи, высокий гость выразил уверенность, что своей учебной и дальнейшей работой в непростых условиях мировых турбулентностей шакирды призваны совершить подвиг своим служением высоким идеалам Ислама, поскольку работа духовного работника направлена на сохранение человеческого в человеке, а значит – на сохранение жизни на нашей прекрасной земле.



Международный день родного языка в РИУ ЦДУМ России

22 февраля 2024 г. в РИУ ЦДУМ России прошло мероприятие, приуроченное к Международному дню родного языка. Для участия в мероприятии была приглашена

Минсылу Губайтовна Усманова – языковед, педагог-методист, доктор филологических наук, профессор, почётный работник высшего профессионального образования РФ, автор более 190 научных и учебно-методических работ, а также учебных словарей. Минсылу Губайтовна рассказала о своем жизненном пути, образовательной и научной работе в деле сохранения и изучения родного языка в Республике Башкортостан, а также преподнесла в дар библиотеке РИУ ЦДУМ России коллекцию своих книг. В свою очередь, студенты дневной формы обучения, представляющие башкирский, татарский, узбекский и таджикский этносы, подготовили свои презентации и выступления, а девушки приготовили прекрасные образцы национальной кухни.



Новый проект Отдела по научной работе РИУ ЦДУМ России

28 февраля 2024 г. Отдел по научной работе РИУ ЦДУМ России провел рабочее совещание по координации работы над переводом на

русский язык книги мугаллима медресе «Хакимия» г. Уфы Ахметфазыла Ахметкаримовича Туйкина «Каноны ислама», вышедшей в свет в 1914 году. Работа проводится в рамках программ по возрождению духовного наследия богословов Волго-Уральского региона.

В работе совещания приняла участие внучатая племянница Ахметфазыла Туйкина Раиля Ильдаровна Туйкина, которая поведала много новых фактов из жизни семьи Туйкиных и из истории книги, работу над переводом которой осуществляют специалисты РИУ ЦДУМ России. В ходе встречи были обсуждены основные составляющие дальнейшей работы над переводом.



Обсудили ход эксперимента по партнерскому финансированию

28 февраля 2024 г. ректор РИУ ЦДУМ России Артур хазрат Сулейманов принял участие в заседании Координационного совета по реализации эксперимента по партнерскому финансированию на территории Республики Башкортостан.

Мероприятие было посвящено обсуждению вопросов планирования и реализации намеченных ранее задач: соответствующей информационно-просветительской кампании, продвижения Башкортостана на международной арене в качестве региона, применяющего принципы партнерского финансирования и предложения по развитию «халяль» индустрии в республике.



В стенах РИУ ЦДУМ России открыт мемориальный стенд о профессоре Якупове Р.И.

27 февраля 2024 г. в стенах РИУ ЦДУМ России, рядом с Отделом по научной работе, был открыт мемориальный стенд о профессоре Якупове Р.И. (1959-2019). Мусульманин, ученый, человек необычной судьбы... Он посвятил Университету много лет своей жизни, с 2007 по 2019 г.

Риф Исмагилович был глубоко духовным человеком. Работая в Российском исламском университете, с энтузиазмом «вносил науку в религию»: обучал студентов основам этнологии, источниковедения,

историографии, организовывал тематические семинары, приобщал преподавателей к научной работе, создал научный отдел, много внимания уделял выпуску изданий, освещающих деятельность РИУ. По его инициативе стали выходить альманах «Дары знаний» и дайджест-бюллетень Российского Исламского университета. Один из последних семинаров, проведенных им, был посвящен семейным ценностям. Созданный под его руководством научный отдел РИУ выпускал книги и журналы. Еще не успели увидеть свет, но уже были подготовлены к изданию книги «Я познаю Ислам», «Архив, как экспериментальная база исследователя. Историко-дидактические очерки», «Рубрикатор и номенклатура дел» и др.

Вера и сила духа продлили жизнь замечательного ученого и мусульманина Рифа Исмагиловича Якупова. Он



сделал очень многое для РИУ ЦДУМ России, и остался с нами в своих делах, книгах, друзьях. Воистину, все мы безраздельно принадлежим Аллаху, и,

воистину, все мы к Нему возвращаемся. Пусть Всевышний примет все его благодеяния. Амин.

Продолжение научно-богословского сотрудничества в рамках мероприятий Года семьи

29 февраля 2024 г., состоялся очередной, третий круглый стол цикла «Чудо зарождения жизни», организованный для студентов вечерней формы обучения РИУ ЦДУМ России совместно с представителями Башкирского государственного медицинского университета в рамках мероприятий, приуроченных к Году семьи. Предыдущие мероприятия данного цикла были проведены для студентов дневной и заочной форм обучения. Основными спикерами мероприятия выступили кандидат медицинских наук, доцент кафедры акушерства и гинекологии Даутова Лилиана Анасовна, кандидат педагогических наук, проректор по научной работе РИУ ЦДУМ России Саяхов Руслан Линицевич.

В ходе живого общения, представители духовенства вновь обратили внимание, что исламские первоисточники содержат удивительные сведения о таинстве зарождения жизни, благе грудного вскармливания,

свойствах материнского молока. Несмотря на свою лаконичность, они открывают человеку ряд секретов и заставляют с еще большим трепетом относиться к удивительному дару материнства, к величайшей ценности семьи. Представители науки в свою очередь отметили, что многие процессы, происходящие при зарождении новой жизни до сих пор не поддаются объяснению и иначе как чудом восприниматься не могут.

Подводя итоги мероприятию, участники круглого стола еще раз отметили необходимость расширения совместной работы, поскольку лишь совместными усилиями можно оказывать конструктивное воздействие на формирование здорового отношения к ценности семьи, продолжению рода.

Примечательно, что доцент Даутова Л.А. подтвердила готовность проводить отдельные встречи со студентками РИУ ЦДУМ России, где специально для женской аудитории предполагается освещать специфические вопросы супружества, женской физиологии, беременности, родов, грудного вскармливания, ухода за новорожденными.

За богоугодную, благородную работу в деле укрепления традиционных ценностей, за популяризацию научного знания и развитие научно-богословского диалога,

за вклад в развитие межвузовского сотрудничества кандидату медицинских наук, доценту кафедры акушерства и гинекологии Даутовой Лилиане Анасовне в торжественной обстановке было вручено благодарственное письмо, подписанное ректором РИУ ЦДУМ России Артуром хазратом Сулеймановым.

